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VRAAG OM UITLEG van Jo Brouns aan Lydia Peeters, Vlaams minister van 
Mobiliteit en Openbare Werken, over het hernemen van de interactieve 
ongevallenkaart 

– 1740 (2021-2022) 

Voorzitter: de heer Bart Claes 

De voorzitter: De heer Brouns heeft het woord. 

Jo Brouns (CD&V): Tot in 2016 werd op de website van de federale politie een 
publiek toegankelijke interactieve ongevallenkaart actueel gehouden die gevaar-
lijke plaatsen in het verkeer in Vlaanderen zichtbaar maakte. In de periode 2014-
2016 werden er meer dan 52.000 verkeersongevallen geactualiseerd, waarbij een 
onderscheid werd gemaakt op basis van belangrijke parameters zoals het uur van 
de dag, de ernst van het ongeval, de toestand van de weg, en dergelijke. De in-
teractieve ongevallenkaart was een samenwerking tussen de federale politie en de 
Vlaamse Regering. In 2016 werd dit proefproject stopgezet. 

Een dergelijk project visualiseert echter zeer relevante informatie om een perfor-
mant verkeersveiligheidsbeleid te onderhouden, zowel op lokaal, provinciaal, 
Vlaams als federaal niveau. Voor verkeersrenovaties en wegenwerken die de goed-
keuring van de Provinciale Commissie Verkeersveiligheid (PVC) vereisen, moeten 
gemeentes dergelijke informatie opdiepen ter staving van hun dossiers. Het toe-
gankelijk maken van statistische gegevens over verkeersongevallen kan gemeen-
ten hierbij sterk helpen.  

Ik heb volgende vragen. Kunt u vertellen waarom uw voorgangers de interactieve 
ongevallenkaart hebben stopgezet? Is er een evaluatie van het proefproject voor-
afgegaan aan de stopzetting? Zo ja, welke waren de conclusies? Wat is uw visie op 
het verzamelen en delen van relevante gegevens betreffende verkeersongevallen 
op een interactieve manier? Bent u bereid een soortgelijk proefproject uit te wer-
ken of soortgelijke acties te ondernemen om te komen tot een interactieve onge-
vallenkaart van Vlaanderen? Die bestaat vandaag immers niet. 

De voorzitter: Minister Peeters heeft het woord. 

Minister Lydia Peeters: De interactieve ongevallenkaart kwam tot stand uit een 
samenwerking tussen de federale politie en Informatie Vlaanderen, nu het agent-
schap Digitaal Vlaanderen. Het was een proefproject in het kader van het Europese 
Open TransportNet-project. Het is niet zo dat mijn voorganger het project heeft 
stopgezet. Het project heeft immers een vervolg gekregen, met name via het Eu-
ropese Horizon 2020-project PoliVisu. Binnen dit project heeft Digitaal Vlaanderen 
ook voor meer recente jaren de kaart up-to-date gehouden, op basis van een ge-
bruikersovereenkomst met de federale politie, via de website https://accidents-
flanders.innoconnect.net. Daar vind je nog wel een aantal van die cijfers terug. De 
federale politie heeft echter deze recentere data niet meer op haar eigen website 
geplaatst. Vandaar dat u denkt dat alles is stopgezet. Zij zijn toekomstgericht aan 
het uitzoeken hoe ze de informatie niet enkel voor Vlaanderen maar voor heel 
België ter beschikking kunnen stellen. Een echte evaluatie is er dus ook niet ge-
weest. Het was een proefproject en men kijkt nu hoe het kan worden voortgezet.  

Uiteraard is het verzamelen en delen van relevante gegevens over verkeersonge-
vallen belangrijk om onderbouwd beleid te voeren. Dit alles dient wel te gebeuren 
binnen de voorwaarden van de gebruikersovereenkomsten en GDPR-richtlijnen 
(General Data Protection Regulation).  

Vandaar dat we er in eerste instantie voor kiezen om het beleid te onderbouwen 
op basis van de officiële ongevallencijfers die we ter beschikking krijgen. We krij-
gen ook tussentijdse cijfers. Het Departement Mobiliteit en Openbare Werken 

https://accidentsflanders.innoconnect.net/
https://accidentsflanders.innoconnect.net/
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(MOW) stelt de gelokaliseerde ongevallen ook ter beschikking via het geoloket om 
ze voor diverse beleidsitems te kunnen gebruiken. Ik denk dan bijvoorbeeld aan 
de gevaarlijke punten, de verkeersveiligheidsinspecties, trajectcontroles enzo-
voort. We gebruiken de ongevalleninformatie om het beleid verder uit te bouwen. 

Dit is in een notendop het antwoord op uw vraag. Toekomstgericht blijven we na-
tuurlijk ook opvolgen wat de federale politie doet met hun eigen ongevallenstatis-
tieken. 

De voorzitter: De heer Brouns heeft het woord. 

Jo Brouns (CD&V): Minister, ik dank u voor uw antwoord. 

We worden als lokale overheid en als alle andere overheden veel meer aangespro-
ken op een datagedreven beleid. Zeker wat het verkeersveiligheidsbeleid betreft, 
zijn cijfers uitermate belangrijk. Met de digitale mogelijkheden van vandaag moet 
het perfect mogelijk zijn om een onlinedashboard, een onlineplatform, een inter-
actieve ongevallenkaart zoals in het verleden heeft bestaan, te maken, wat een 
meerwaarde kan zijn. 

U verwijst terecht naar de verschillende bestaande databanken, maar men moet 
toch vaak zelf actief op zoek gaan naar de gegevens. Voor het digitaal ontsluiten 
van alle belangrijke verkeersongevallendata moeten we toch nog meer dan van-
daag de handen in elkaar slaan, provinciaal, maar ook met de federale politie, met 
de lokale besturen, uiteraard met MOW en de Vlaamse overheid. 

Vorige week hebben we het nog gehad over de Europese aanrijdingsformulieren 
waarbij er toch wel een heel groot aantal data niet bekend zijn. 

Ik wil toch nog eens benadrukken dat we veel actiever en proactiever moeten in-
zetten om data rond verkeersongevallen maximaal en zo transparant mogelijk te 
ontsluiten. 

Ik noteer de antwoorden op mijn vragen. Ik heb voorlopig geen verdere vragen. 
Ik denk dat mijn punt duidelijk is. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Imade Annouri aan Lydia Peeters, Vlaams minister 
van Mobiliteit en Openbare Werken, over de ranking van Antwerpen als 
tweede meest vervuilende haven in Europa 

– 1763 (2021-2022) 

Voorzitter: de heer Bart Claes 

De voorzitter: De heer Annouri heeft het woord. 

Imade Annouri (Groen): Voorzitter, minister, collega’s, de ngo Transport & En-
vironment bracht een analyse uit met een ranking van de meest vervuilende ha-
vens in Europa in het jaar 2019. Daarbij keek men vooral naar de emissies van 
schepen aan de ligplaats: schepen die laden, lossen of brandstof innemen. Rotter-
dam is in die ranking de meest vervuilende haven, Antwerpen volgt op de tweede 
plaats. Zeebrugge staat op plaats 26, Gent op plaats 39. 

Op zich niet verwonderlijk omdat Rotterdam en Antwerpen ook de twee grootste 
Europese havens zijn met het meeste maritiem goederenverkeer, respectievelijk 
436 miljoen ton en 230 miljoen ton in 2021. De totale CO2-uitstoot voor de schepen 
die beide havens aandoen, de zogenaamde ‘maritime supply chain emissions’ of 
de emissies in de maritieme toeleveringsketen van beide havens, is navenant: 13,7 
miljoen ton voor Rotterdam en 7,4 miljoen ton voor Antwerpen. 
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Ter vergelijking: de uitstoot van alle verkeer in Vlaanderen in 2019 bedroeg vol-
gens het voortgangsrapport voor het Vlaams Energie en Klimaatplan 2021 15,9 
miljoen ton. Het is dus zeker de moeite om ook de uitstoot van schepen te vermin-
deren. 

Daarbij kunnen we beginnen met het aanpakken van de uitstoot van de zeeschepen 
in de havens. Die ligt ook erg hoog. En ook hier staan Rotterdam en Antwerpen 
bovenaan in de ranking, met respectievelijk 640.000 ton en 351.000 ton. 

Dat wil niet zeggen dat er geen inspanningen gebeuren, integendeel. De Antwerpse 
haven gaat er prat op dat er al 84 wachtstroomaansluitingen voorzien zijn, maar 
die zijn er enkel voor binnenvaartschepen. Voor containerschepen heeft men goede 
voornemens gemaakt. Tijdens de World Ports Conference op 21 juni 2021 kondig-
den de havens van Antwerpen en Rotterdam aan dat zij zich samen met enkele 
andere havens engageren om tegen 2028 walstroom te voorzien voor de grootste 
containerschepen. Ze tekenden daartoe een memorandum of understanding. 

Maar de Europese milieubeweging legt bewust de lat hoog. Ze vragen dat alle schepen 
zo snel mogelijk onder het ETS-stelsel (emissions trading scheme) worden gebracht. 
Daarnaast vragen ze dat alle zeehavens walstroom zouden invoeren voor alle passa-
giersschepen tegen 2025, voor alle containerschepen, dus niet alleen de grootste, tan-
kers en gekoelde bulkcarriers tegen 2030 en voor alle andere schepen en terminals 
tegen 2035. 

Verder vragen ze niet langer te investeren in LNG-infrastructuur (liquid natural gas) om 
‘stranded assets’ in fossiele brandstoffen te vermijden en ook niet de heilloze route te 
kiezen van meer biobrandstoffen. Ze vragen daarentegen om duidelijke doelstellingen 
op te nemen in de tijd voor de installatie van nieuwe haveninfrastructuur voor het 
tanken van groene waterstof of groene e-fuels zoals e-ammoniak of e-methanol. 

Minister, bent u ook van mening dat we onze havens en in het bijzonder de laad-, los- 
en tankactiviteiten van alle zeeschepen die aanliggen in onze havens zo snel mogelijk 
moeten vergroenen? 

Steunt u de uitbreiding van het Europees ETS-systeem naar schepen? 

Zult u extra steun voorzien voor de uitbreiding van walstroomaansluitingen in onze ha-
vens voor alle schepen, dus niet enkel de binnenvaartschepen, maar ook alle passa-
giers- en containerschepen, alle tankers en alle andere zeeschepen? Zult u daarbij een 
richtinggevend tijdskader afspreken met de havenbedrijven? 

Zult u extra steun voorzien voor investeringen in haveninfrastructuur voor groene wa-
terstof en andere groene e-fuels? Zult u daarbij een richtinggevend tijdskader afspreken 
met de havenbedrijven? 

De voorzitter: Minister Peeters heeft het woord. 

Minister Lydia Peeters: Mijnheer Annouri, zoals u terecht hebt getuigd, vermeldt die 
T&E-studie de containervaart als hoofdpunt voor Antwerpen. Specifiek voor Antwerpen 
werd het complex project Extra Containercapaciteit Antwerpen (ECA) opgestart om de 
groei in de containertrafiek op te vangen. Naast een nieuw getijdendok op de Linker-
scheldeoever zet dit complex project ook in op de uitbreiding van de diepzeecontainer-
capaciteit verspreid doorheen de haven. Dit complex project vormt de hefboom bij uit-
stek om de containerbehandeling in de hele haven te vergroenen. In die zin ben ik het 
met u eens dat we zo snel mogelijk moeten inzetten op die vergroening. 

Reeds bij de vaststelling van het voorkeursbesluit van het complex project ECA op 31 ja-
nuari 2020 werden verschillende in deze context relevante maatregelen opgenomen in 
het pakket compenserende en milderende maatregelen. Een aantal van die maatregelen 
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hebben ook specifiek betrekking op walstroom voor containerschepen. Dit gaat over 
voorbereidende studies die locaties met potentieel voor vaste walstroom identificeren, 
studies die de rollen, de verantwoordelijkheden en de financiering uitwerken of studies 
die bekijken of bepalingen met betrekking tot walstroom in nieuwe concessieovereen-
komsten kunnen worden opgenomen. 

Op 5 november vorig jaar keurde de Vlaamse Regering een visienota goed over het 
Europese ‘Fit for 55’-pakket. Deze nota bevat ook het standpunt van de Vlaamse 
Regering over een aantal prioritaire dossiers binnen dat pakket. De herziening van de 
regelgeving rond emissiehandel, de ETS-richtlijn, is er daar een van.  

De Vlaamse Regering staat positief tegenover de opname van scheepvaart binnen het 
ETS. Ook deze sector moet immers een bijdrage leveren aan de Europese klimaatdoel-
stellingen. Deze mening wordt overigens gedeeld door de andere gewesten en de fede-
rale overheid. 

Momenteel bestaat er geen meerjarenplan voor de uitbouw van walstroom voor zee-
schepen in de Vlaamse havens. Op termijn kan dit een mogelijk actiepunt vormen voor 
de projectgroep ‘walstroom voor zeeschepen’. In samenspraak met de stakeholders van 
deze projectgroep zal worden onderzocht op welke manier Vlaamse middelen ingezet 
kunnen worden om de bouw van walstroominstallaties in de Vlaamse havens te stimu-
leren. De projectgroep ‘walstroom voor zeeschepen’ werd in 2021 opgericht, anticipe-
rend op de goedkeuring van de havenstrategie. Die strategie werd inmiddels goedge-
keurd. Deze projectgroep kent een brede samenstelling: MOW, het Departement Om-
geving, de Vlaamse Milieumaatschappij (VMM), het Agentschap Innoveren en Onderne-
men (VLAIO), het Vlaams Energie- en Klimaatagentschap (VEKA), de zeehavens, De 
Vlaamse Waterweg. Doelstelling is kennisdeling en bijdragen aan de realisatie van con-
crete walstroomprojecten voor zeeschepen in Vlaamse havens.  

Wat uw vierde vraag betreft, kan ik u meedelen dat de Vlaamse Regering op 17 de-
cember 2021 de Vlaamse Havenstrategie goedgekeurd heeft. In deze strategie 
wordt ruim aandacht besteed aan de transitie die ook de havens zullen moeten 
doormaken naar een klimaatneutrale toekomst en aan de afbouw van het gebruik 
van fossiele brandstoffen. De strategie wordt geconcretiseerd via individuele over-
eenkomsten per haven. Het is de bedoeling in te zetten op een reductie van de 
CO2-uitstoot door onder andere de vergroening van het vervoer en evolutie naar 
lage emissies in de scheepvaart. In de individuele overeenkomsten die met elke 
haven zullen worden afgesloten, wordt aangegeven welke acties en projecten in 
elke haven worden opgezet ter vergroening van de havens. Daarnaast zet het de-
partement volop in op de vergroening van de transportsector. De ‘Clean Power for 
Transport-visie 2030’ geeft de richting aan waarin ik wil evolueren naar een ver-
groening van heel de transportsector.  

Ik hoop dat ik daarmee al uw vragen heb beantwoord. 

De voorzitter: De heer Annouri heeft het woord. 

Imade Annouri (Groen): U hebt inderdaad al mijn vragen beantwoord, minister. 
Maar ik heb wel nog enkele verduidelijkingsvragen. U geeft zelf ook aan zo snel 
mogelijk te willen inzetten op vergroening. Dat is ook de ambitie die u hebt als 
antwoord op mijn eerste vraag. Maar heel concreet: als het gaat om laad-, los- en 
tankactiviteiten zijn er daarvoor concrete plannen? Zijn er concrete targets daar-
voor? Zijn er bepaalde concrete doelstellingen waarvoor u zichzelf wilt inzetten? 
Wat mogen wij daarvan verwachten? Ik vraag dus iets meer concrete gegevens.  

Op mijn tweede vraag hebt u duidelijk geantwoord voorstander te zijn om de sche-
pen onder het Europese ETS-systeem te krijgen. Dat vind ik goed. Op mijn derde 
vraag antwoordt u dat er geen meerjarenplan is op dit moment. Er is wel kennis-
deling.  
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Zo'n meerjarenplan, zou dat geen goed idee zijn? U zegt dat dat er kan komen, 
maar dan is de vraag waarom nu nog niet. Waarom afwachten? Is dat niet veel 
handiger en veel beter om te werken, en om daar volop op in te zetten? Ik vraag 
hier opnieuw naar targets, naar concrete afspraken, naar een heel duidelijke rich-
ting. 

U had het over de Vlaamse havenstrategie. Mijn vraag was heel concreet of er 
extra investeringen vrijgemaakt zullen worden. U hebt dan aangehaald dat jullie 
individuele overeenkomsten hebben met de havens. Maar ik heb niet goed begre-
pen of er nu wel of niet concreet extra investeringen zullen worden vrijgemaakt. 
Ik heb wel gehoord wat er aan het gebeuren is, maar mijn vraag is of er concreet 
extra investeringen zijn die zullen gebeuren, ja of neen? 

De voorzitter: Mevrouw De Ridder heeft het woord. 

Annick De Ridder (N-VA): Ik kan mij deels of grotendeels aansluiten bij de vraag 
van collega Annouri. Het is een rare vergadering voor mij vandaag, maar dat mag 
wel eens. 

Imade Annouri (Groen): Voor mij evengoed. Maar dat mag inderdaad eens. 

Annick De Ridder (N-VA): Alleen wat de aanhef betreft: dat de grootste en de 
tweede grootste haven van Europa ook de meeste uitstoot hebben, is ook wel lo-
gisch. Dus die manier waarop dat naar voren werd gebracht, door die studie, vond 
ik wat gekleurd. Want ik vind dat niet iets om van omver te vallen. Dat is gewoon 
de realiteit: als grootste en tweede grootste haven heb je ook de grootste uitstoot. 
Dat is zo, dat is evident. Als achtste zou dat wat lastig zijn. Maar het is vooral wat 
je ermee doet en hoe je in de toekomst probeert om naar die circulaire economie, 
naar die energietransitie te gaan. 

Er is al veel gezegd over wat we allemaal doen. Ook de minister heeft al een aantal 
initiatieven aangehaald. Walstroom voor de binnenvaart gebeurt al heel veel. De 
CEO’s hebben ook een akkoord gesloten om die walstroom met verschillende ha-
vens prioritair te gaan uitrollen. Daar is ook al naar verwezen. We hebben gisteren 
trouwens nog de president van Namibië op bezoek gehad. Dat ging dan over het 
importeren van groene waterstof, waar we ook zeer veel rond doen. We zijn ook 
bezig met de opvang van CO2. Er is de Antwerp@C-coalitie, waarbij de zeven grote 
chemische partners en bedrijven de handen in elkaar slaan om CO2 op te slaan, te 
transporteren, in de grond te steken en op termijn ook te gaan hergebruiken. Dat 
zijn dus heel veel initiatieven, waarvan een deel ook van onderuit, vanuit de private 
sector komt. 

Ik weet, minister, dat u bezig bent met die walstroom, dat u daarmee bezig bent, 
maar ik wil toch wel benadrukken dat er vroeg of laat middelen voorzien zullen 
moeten worden, want op dit moment kloppen die investeringsmodellen niet. Mis-
schien over tien of vijf jaar wel, maar zowel op het vlak van kapitaaluitgaven als 
operationele uitgaven zullen de bedrijven het momenteel nog niet doen. Ik geef 
een simpel voorbeeld: de verschillende btw-percentages – 6 procent op brandstof, 
21 procent op elektriciteit – maken al een enorm verschil naar afname van energie. 
Dat is dan het verhaal van de operationele kosten …  

De voorzitter: Collega, ik zal u moeten vragen om af te ronden. 

Annick De Ridder (N-VA): Dat ga ik doen. Ik sluit mij aan bij de vraag om dat 
te willen opnemen de komende maanden en jaren en om daar middelen voor vrij 
te maken, want het is te belangrijk, als we de boot op dat vlak niet willen missen 
en werk willen maken van die transitie. 

De voorzitter: De heer Verheyden heeft het woord. 
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Wim Verheyden (Vlaams Belang): Collega’s, ik sluit mij ook aan bij de vraag van de 
heer Annouri. Ik heb vorig jaar zelf ook een aantal vragen gesteld over die 
walstroomvoorzieningen. Het is toch wel opvallend, minister, dat we nog altijd … 
(onverstaanbaar) … walstroom hebben voor die binnenscheepvaart, terwijl die grote 
schepen toch achterwege blijven. Ik stel altijd de vraag – en terecht denk ik – hoe men 
een lage-emissiezone in Antwerpen kan verantwoorden, terwijl mastodonten enkele 
honderden meters verder tonnen CO2 de lucht in blazen. Dat is niet redelijk. Dus er 
moet volop op ingezet worden. 

We hebben daarnet het decreet voor de havenfusie goedgekeurd. Ik denk dat die fusie 
heel wat opportuniteiten met zich mee kan brengen rond samenwerking op het vlak van 
groene energie, van walstroom, van waterstof en dergelijke meer. Ik denk dus dat men 
daar volop aan werkt.  

En wat die walstroom betreft, kan ik me aansluiten bij collega De Ridder en collega 
Annouri om daar inderdaad een meerjarenplanning voor op te stellen, want ik denk dat 
daarmee de snelste winst geboekt kan worden. 

Ik … (onverstaanbaar) … ook dat het Havenbedrijf vorig jaar een pact heeft afgesloten 
met de havens van Rotterdam, Hamburg, Bremerhaven en enkele Franse havens rond 
die walstroom en dat de deadline daarvoor in 2028 ligt. Kunt u dat eventueel 
bevestigen? 

En ten slotte: walstroom: ja; elektrificatie: ja; waterstof opwekken: ja. Maar daar heeft 
men elektriciteit voor nodig. Ik doe hier dus nog een warm pleidooi om ons zo veel 
mogelijk te scharen achter het behoud van kernenergie. Ik weet het, dat is een ander 
debat en dat zit in een andere commissie. Maar als we die energie, die elektriciteit niet 
hebben, dan kunnen we ook heel veel andere, alternatieve energievormen, zoals groene 
waterstof, helemaal niet produceren en enkel invoeren. Dan komen we dus eigenlijk in 
hetzelfde schuitje terecht als vroeger, en nu nog, met de olie. Dan zullen we weer te 
veel afhankelijk zijn van buitenlandse spelers. We moeten zorgen dat we die energie 
zelf kunnen opwekken.  

De voorzitter: Minister Peeters heeft het woord. 

Minister Lydia Peeters: Ja, bedankt voor de bijkomende bemerkingen en suggesties. 
Dank ook aan mevrouw De Ridder om op te noemen wat er in het Havenbedrijf zelf al 
allemaal gebeurt. 

Het is zeker heel belangrijk dat we daarop blijven inzetten. Een aantal collega’s hebben 
het al gezegd: we doen op dit ogenblijk heel veel inzake walstroom, voor onze binnen-
vaart, omdat dit ook onmiddellijk veel meer impact heeft op de rechtstreekse bewoning. 
Maar tout court moeten we in de toekomst de klimaatdoelstellingen voor ogen blijven 
houden, en we moeten ook blijven inzetten op meer duurzame transities, ook in onze 
havens.  

Ik heb daarstraks al gezegd dat we een heel aantal doelstellingen hebben opgenomen 
in het kader van de Europese initiatieven die zijn uitgerold in het kader van het plan ‘Fit 
for 55’, dat we zelf als Vlaamse overheid zeker ten volle mee onderschrijven. Dat is één.  

Een tweede punt waar we zeker op blijven inzetten, is de projectgroep walstroom voor 
zeeschepen. Daarin neemt het Departement MOW volop de lead. Heel wat elementen 
die daarin aan bod komen, gaan we straks mee opnemen in het kader van de individuele 
overeenkomsten die er zullen komen in navolging van de koepelovereenkomsten en de 
havenstrategie, die recent, in december 2021, is goedgekeurd. 

Mijnheer Annouri, u vraagt of er bijkomend al extra middelen zijn vrijgemaakt voor 
investeringen in de havens, inzake walstroom. Daar moet ik u helaas negatief op 
antwoorden. We kunnen natuurlijk niet alles gelijktijdig doen, en u zult ook wel weten 
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dat investeringen in walstroom in de havens zeer zware investeringen zijn. Er wordt 
binnen de projectgroep gekeken hoe men daar verder mee kan omgaan, en naar de 
toekomst toe wordt ook in de richting van Europese subsidies gekeken. Men blijft dat 
dus binnen die projectgroep allemaal heel nauw opvolgen welke mogelijkheden daar 
voor de toekomst zijn, ook in het kader van de aanpassing van de Europese richtlijn 
dienaangaande.  

Ik kan ook bevestigen wat de heer Verheyden heeft vermeld: het is inderdaad het 
Havenbedrijf zelf dat het ‘Fit for 55’-pakket, en de voorstellen die daarin zijn op-
genomen, mee onderschrijft. Het Havenbedrijf Antwerpen heeft recentelijk een 
‘memorandum of understanding’ (MOU) ondertekend, samen met een aantal andere 
havens, waaronder Rotterdam en Hamburg. Ze hebben 2028 als deadline vooropgesteld 
om te kijken hoe ze in de toekomst een aantal projecten kunnen opzetten inzake 
walstroom voor zeehavens, maar ook inzake andere alternatieve brandstoffen. Ook dat 
wordt verder opgevolgd, en zal verder uitgerold worden. 

Sommigen vragen een concrete meerjarenplanning. Die is er nu nog niet. We kunnen 
niet alles tegelijkertijd. Er is de havenstrategie. De koepelovereenkomst dateert van 
december 2021. We zijn nu de individuele overeenkomsten aan het sluiten met de 
havens. Daarin zullen uiteraard ook een aantal concrete acties per individuele haven 
opgenomen worden. Ik denk dat het zeker al heel interessant is wat hier al allemaal 
wordt bijgebracht. We zullen in de toekomst moeten blijven opvolgen, zowel wat er in 
Europa gebeurt, wat er op het niveau van de individuele havens gebeurt, en tout court 
wat wij allemaal nog doen in het kader van ons CPT-plan. Dat is ‘Clean Power for 
Transport’, waar we toch ook volop inzetten op de vergroening en op de modal shift 
voor het goederentransport. 

Ik denk ook aan alle initiatieven voor de binnenvaart van en naar de havens. Kortom, 
het is een en-enverhaal. We kunnen een euro natuurlijk ook maar één keer uitgeven. 
We kijken ook sowieso naar wat de wijzigingen zijn inzake regelgeving en toekomstige 
ondersteuningsprojecten vanuit Europa. 

Ik heb misschien niet alle vragen beantwoord, maar we blijven het alleszins nauwgezet 
opvolgen. 

De voorzitter: De heer Annouri heeft het woord. 

Imade Annouri (Groen): Minister, ik dank u voor uw uitgebreide antwoord. Ik 
apprecieer dat ten zeerste. 

Laat het duidelijk zijn dat de havens een ongelooflijk belangrijke rol spelen en nog 
veel meer kunnen spelen als het gaat over innovatie en ecologische transitie. Het 
is echt iets waar we wereldleider in kunnen worden. Je merkt gewoon dat er ont-
zettend veel potentieel is en dat er al heel wat beweegt. 

Sta me toe om te zeggen dat, ondanks uw uitgebreide antwoord, ik vind dat er op 
dit moment nog niet voldoende vanuit de politiek gebeurt om dat potentieel volle-
dig te benutten. Er worden kansen gemist, er kunnen investeringen zijn, er kunnen 
nog extra stappen worden gezet. U hoort dat ook de collega's vragen stellen. Het 
potentieel ligt er, grijp het en zorg ervoor dat u als overheid partner bent. 

Ik begrijp uit uw antwoord dat ik misschien net iets te vroeg ben en dat u iets meer 
tijd vraagt. Ik denk dat het wel al had kunnen gebeuren, maar we zullen er in de 
toekomst zeker nog op terugkomen omdat dit een ongelooflijk belangrijk thema is. 

Collega De Ridder, ik vind het eigenlijk wel mooi. Ik denk dat er heel veel zaken 
zijn waarover u en ik van mening verschillen, maar het is wel goed dat er ook 
dingen zijn waarover we het eens zijn zodat we samen dezelfde strijd kunnen le-
veren. Laat politiek het clashen van ideologieën zijn, maar ook samen dezelfde 
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strijd voeren, als er gelijkenissen zijn. Ik denk dat het voor iedereen kan opleveren, 
en ik ben blij dat het vandaag ook het geval is geweest. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Martine Fournier aan Lydia Peeters, Vlaams 
minister van Mobiliteit en Openbare Werken, over de tevredenheid van de 
gebruikers over de kwaliteit van het openbaar vervoer en de staat van de 
wegen 

– 1765 (2021-2022) 

Voorzitter: de heer Bart Claes 

De voorzitter: Mevrouw Fournier heeft het woord. 

Martine Fournier (CD&V): Voorzitter, minister, collega’s, Statistiek Vlaanderen 
controleert en bevraagt op geregelde tijdstippen de Vlamingen over hun ervaringen 
en tevredenheid met alle aspecten of onderdelen van het overheidsbeleid. De laat-
ste versie dateert van februari 2019. De documenten zijn dus twee jaar oud, en 
normaal moest er vorig jaar in september een update gekomen zijn, maar dat is 
niet gebeurd. 

In de Statistiek Vlaanderen van 2019 was het duidelijk dat de inwoners van het 
Vlaamse Gewest tevreden zijn over de gemeentelijke bestuurszaken zoals de huis-
vuil-, cultuur- en sportvoorzieningen, maar ook kinderopvang en groen doen het 
goed. Van de diensten door de Vlaamse overheid verzorgd, scoort enkel onderwijs 
echt goed, de meeste andere voorzieningen scoren onder de helft. De tevredenheid 
over de staat van de voetpaden, fietspaden en wegen, alsook over de opvang en 
begeleiding van armen, ligt het laagst. Slechts ongeveer een kwart van de Vlamin-
gen was tevreden over deze aspecten. 

Het meest opvallende van alle cijfers is echter dat de tevredenheid over het open-
baar vervoer en de staat van de wegen, fiets- en voetpaden tussen 2007 en 2018 
sterk is gedaald. We weten dat er inspanningen gedaan zijn voor meer investerin-
gen in fietspaden en wegen, maar de vraag is of dit voldoende is. Ook op het vlak 
van het openbaar vervoer hebben we aanzienlijke stappen gezet, maar hier blijft 
onder andere de uitwerking van de vervoerregio’s en basisbereikbaarheid toch 
vaak haperen. 

Minister, wanneer komt de update van de gegevens? Hebt u zicht op nieuwe data? 

Welke tekortkoming zult u wegwerken om de tevredenheid van de bevolking te 
laten stijgen? 

Komen er nog bijkomende of nieuwe bevragingen om de tevredenheid van de bur-
gers te meten op het vlak van het openbaar vervoer en de staat van de wegen? 

De voorzitter: Minister Peeters heeft het woord. 

Minister Lydia Peeters: Mevrouw Fournier, ik dank u voor uw vragen. 

De tevredenheid van onze burgers en van onze reizigers ligt ons uiteraard nauw 
aan het hart. De bevraging van Statistiek Vlaanderen, waar u naar verwijst, dateert 
inderdaad van 2018. Naar aanleiding van uw vraag hebben wij navraag gedaan bij 
Statistiek Vlaanderen. Men heeft mij gezegd dat er op dit ogenblik een nieuwe 
bevraging loopt en dat die resultaten worden verwacht in maart 2022. Hopelijk 
kunnen we binnen ruim een maand er iets meer over weten. 

Uit de bevraging van Statistiek Vlaanderen 2018 konden we afleiden dat een kwart 
van de Vlamingen heel tevreden was over de staat van de fiets- en voetpaden. 
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Wat het openbaar vervoer betreft, was iets meer dan 35 procent tevreden.  

Enerzijds is er Statistiek Vlaanderen maar daarnaast zijn er ook heel wat andere 
bevragingen. Zeker voor heel wat lokale besturen en mandatarissen is de stads-
monitor die vanuit het Agentschap Binnenlands Bestuur (ABB) wordt gemonitord, 
heel belangrijk. Daar zagen we onder andere dat 41 procent van de Vlamingen 
tevreden is over de voetpaden en fietspaden. Er lopen dus ook andere heel belang-
rijke bevragingen.  

Vanmorgen heb ik de meest recente cijfers gekregen over de tevredenheidsen-
quête binnen De Lijn. De resultaten zullen binnenkort worden gepubliceerd. Uit de 
eerste resultaten die ik vandaag al kon inkijken, blijkt dat de reizigerstevredenheid 
bij De Lijn is gestegen. In 2020 bedroeg die 58,5 procent, in 2021 was dat 
65,4 procent. Dat is toch een mooie vooruitgang.  

De prioriteiten voor de reiziger zijn stiptheid, correcte reisinformatie en de chauf-
feur. De eerste twee elementen stonden in het verleden vaak in een negatief dag-
licht. Maar hier zien we nu positievere elementen. Ruim zeven op de tien reizigers 
zijn tevreden. 

Een ander aandachtspunt, en de coronacrisis speelt daar vast in mee, is de drukte 
op de voertuigen en de manier waarop de reiziger deze ervaart. Een op de vier is 
daar eerder ontevreden over. 

We hebben hier positieve cijfers en ik denk dat dat op zich belangrijk is. Er was 
een negatieve kentering sinds 2017. De cijfers over stiptheid en tevredenheid ken-
den een negatieve tendens, maar kennen in 2021 voor het eerst een positieve 
tendens. Wanneer ruim 65 procent van de reizigers een tevredenheidsscore geeft 
van 7 op 10 en zelfs van 10 op 10, dan stemt dat ons zeker positief. 

De Net Promoter Score (NPS) gaat na in welke mate mensen die het openbaar 
vervoer nemen, dat willen promoten bij andere reizigers. Die score bedroeg in 2020 
min 16 procent en bedraagt nu 3 procent. Dat is dus op zich een positief verhaal, 
waardoor in de toekomst hopelijk meer reizigers gebruik zullen maken van De Lijn. 

In mijn beleid ligt de focus op drie pijlers: fietsinvesteringen, verkeersveiligheid en 
duurzaamheid. We blijven daar volop in investeren. 

Ik ben blij dat ik u die positieve data kan meegeven. 

Welke tekortkoming zal ik wegwerken om de tevredenheid van de bevolking te 
laten stijgen? In mijn beleid ligt de focus op drie pijlers: fietsinvesteringen, ver-
keersveiligheid en duurzaamheid. Ik blijf daarin volop investeren. Ik heb hier in de 
commissie soms al te horen gekregen dat het mooi is een ruim investeringsplan 
op te nemen in mijn budget maar dat al die extra middelen ook vastgelegd moeten 
worden. Welnu, voor 2023 wordt een investeringsbudget van niet minder dan 
300 miljoen euro voorzien voor fietsinfrastructuur. In 2021 heb ik in totaal 329 mil-
joen euro vastgelegd. De kentering in onze infrastructuur zal men zeker in de ko-
mende jaren kunnen waarnemen. Daarnaast maak ik ook subsidies vrij voor lokale 
besturen voor de realisatie van veilige schoolomgevingen en veilige schoolroutes 
langs gemeentewegen. De nadruk ligt hierbij ook op het wegwerken van onveilige, 
ontbrekende en oncomfortabele schakels in het fietsnetwerk. Voor fietssnelwegen 
ligt nog heel wat werk op de plank wat betreft het wegwerken van missing links. 
Voor 2020-2023 heb ik een bedrag van niet minder dan 187 miljoen euro uitge-
trokken voor het Fietsfonds. Kortom, er wordt volop geïnvesteerd, en ik hoop dat 
de tevredenheid van de bevolking toekomstgericht zal toenemen. Ook inzake ver-
keersveiligheid, verkeersveilige kruispunten, wordt heel wat ondernomen, en ook 
dat kan de tevredenheid alleen maar doen toenemen.  
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Uw derde vraag is of er nog bijkomende nieuwe bevragingen komen. Elk jaar wordt 
door mijn diensten de Tevredenheidsenquête bij de reizigers van De Lijn uitge-
voerd. Telkens in het voorjaar worden de resultaten hiervan bekendgemaakt. De 
resultaten voor 2021 zullen eind februari gepubliceerd worden. Zij moeten eerst 
nog voorgelegd worden aan de raad van bestuur van De Lijn. Over de staat van de 
wegen rapporteert het Agentschap Wegen en Verkeer en kan de burger problemen 
melden via het meldpunt. Daarnaast is er ook het jaarlijkse verslag van de Vlaamse 
Ombudsdienst. En er zijn ook bevragingen door Statistiek Vlaanderen. Bijgevolg 
acht ik het niet noodzakelijk om bijkomende burgerbevragingen te organiseren. 

De voorzitter: Mevrouw Fournier heeft het woord. 

Martine Fournier (CD&V): Bedankt voor uw uitgebreide antwoord, minister, 
maar we zijn dat intussen gewend. Uw antwoorden zijn altijd leerrijk. Ik wil toch 
nog eens duidelijk stellen dat de statistieken waarnaar ik verwijs, van voor uw tijd 
dateren. Het laatste was van 2018. Ik weet ook wel dat u enorme inspanningen 
levert voor mobiliteit en openbare werken. U verwijst naar uw drie pijlers: fietsin-
frastructuur, weginfrastructuur, en veiligheid en duurzaamheid. Natuurlijk zien wij 
uw investeringen niet altijd onmiddellijk op het terrein. Ik kijk hoopvol uit naar de 
statistieken van binnen een paar jaar. Dan kan duidelijk blijken wat het echte effect 
is van de investeringen. Het budget dat is vastgelegd voor fietsinvesteringen, was 
in 2020 309 miljoen euro. Dat is zeer goed. Het budget dat voorzien wordt, wordt 
ook gespendeerd.  

Ten slotte wil ik het nog eens hebben over de tevredenheid over De Lijn. Wij heb-
ben de laatste tijd zowel in de commissie als de plenaire vergadering nogal nega-
tieve berichten gehoord. Het zal iedereen deugd doen, en vooral ook voor de men-
sen van De Lijn, dat de tevredenheid van 58 naar bijna 66 procent is gestegen. 
Dat is een pluim voor iedereen die vooral ook in coronatijden extra inspanningen 
heeft geleverd. 

En dan is er ook het promoten ten aanzien van andere reizigers. De beste reclame 
is nog altijd de mond-tot-mondreclame. Plus 3 is nog altijd niet veel, maar als dat 
van min 16 naar plus 3 gaat, kan dat alleen maar positief zijn. 

Minister, ik kijk uit naar de cijfers van de statistieken van de volgende maand. We 
zullen dat zeker nauwlettend in het oog houden. We hopen dat de tevredenheid 
over de fiets- en weginfrastructuur de komende jaren zal vergroten. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Jo Brouns aan Lydia Peeters, Vlaams minister van 
Mobiliteit en Openbare Werken, over de handhavingsbevoegdheid van 
controleurs op grensoverschrijdend verkeer van De Lijn 

– 1787 (2021-2022) 

Voorzitter: de heer Bart Claes 

De voorzitter: De heer Brouns heeft het woord. 

Jo Brouns (CD&V): In het rapport ‘B-Solutions’ verwijst de Europese Commissie 
naar een negentigtal grensproblemen binnen haar grenzen. B-Solutions, ondertus-
sen vier jaar geleden opgericht, heeft veel wettelijke barrières ontdekt in grens-
overschrijdende problematieken en biedt juridische steun aan lidstaten die met 
deze problemen in aanraking komen. Het rapport beschrijft negentig geselecteerde 
pilootprojecten waarbij door de organisatie ondersteuning werd geboden. Op vraag 
van de Nederlandse provincie Limburg werd zo ook de toekomstige lijn Hasselt-
Maastricht ondersteund. 
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B-Solutions signaleert voor deze lijn een probleem met de handhavingsbevoegd-
heid voor de lijnen van het openbaar vervoer die gedeeltelijk over het grondgebied 
van Nederland gaan. De Nederlandse wet Personenvervoer uit 2000 maakt een 
duidelijk onderscheid tussen toezichthoudende en handhavende bevoegdheden, 
waarbij Belgisch trampersoneel op Nederlands grondgebied enkel een toezichthou-
dende bevoegdheid mag uitoefenen. 

De Europese Commissie vreest daarbij dat De Lijn personeel zal moeten zoeken in 
een Nederlands bedrijf, wat extra kosten zou kunnen betekenen. De Lijn zelf heeft 
nog geen exploitatieberekeningen dienaangaande gemaakt.  

B-Solutions raadt De Lijn aan een aparte regeling af te spreken met de stad Maas-
tricht. In deze regeling kan dan een samenwerking van het personeel van De Lijn 
met de gemeente en de lokale politie worden vastgesteld. Zo hoeft De Lijn geen 
specifiek personeel aan te nemen voor deze route. Een alternatief is om een rege-
ling te maken in Benelux-verband, waar afspraken gemaakt kunnen worden over 
specifieke grensproblemen en er mogelijk zelfs specifieke, gezamenlijke trainingen 
kunnen worden georganiseerd. 

Het EU-rapport maakt geen melding van een mogelijk probleem voor de lijn Luik-
Maastricht, waarop een trein van de Belgische Spoorwegen rijdt. 

Minister, op welke manier gaat Vlaanderen of België vandaag om met controleurs 
die grensoverschrijdende lijnen moeten bemannen? Hoe werkt dit vandaag voor 
het busverkeer? 

Hebt u zicht op de impact op de kostprijs van deze route indien De Lijn extra 
Nederlands personeel moet aanwerven? 

Zult u stappen ondernemen om afspraken te maken zodat personeelsleden van De 
Lijn een handhavingsbevoegdheid krijgen op deze route? 

Op welk niveau wilt u bij voorkeur hieromtrent afspraken maken? Hebt u hierover 
reeds overlegd met minister Georges Gilkinet, die in het beheer van de NMBS voor 
hetzelfde dilemma wordt gesteld? 

De voorzitter: Minister Peeters heeft het woord. 

Minister Lydia Peeters: Mijnheer Brouns, hoe gaan we om met controleurs die 
grensoverschrijdende lijnen moeten bemannen? Er zijn twee manieren. De Lijn 
voert reizigerscontroles uit bij reizigers die gebruikmaken van de voertuigen van 
De Lijn ongeacht of deze voertuigen in Vlaanderen, Wallonië, Brussel, dan wel op 
Nederlands of Frans grondgebied rijden. Als een lijn gezamenlijk geëxploiteerd 
wordt door een Nederlandse en een Vlaamse operator, bijvoorbeeld de lijn 42 
Brugge-Breskens, dan voert elk land controles uit op het eigen grondgebied, on-
geacht of het voertuig Vlaams of Nederlands is. 

Wat betreft uw andere vragen kan ik u meegeven dat specifiek voor het project 
van de sneltramlijn Hasselt-Maastricht tussen Vlaanderen en Nederland een kader-
overeenkomst is afgesloten met de afspraak om een realisatie- en exploitatieover-
eenkomst op te maken waarin de rechten en plichten van de partijen gedurende 
de realisatiefase en exploitatiefase verankerd worden. 

Momenteel staat in het concept van die overeenkomst opgenomen dat het hand-
havend optreden zal gebeuren op grond van de artikelen 70 tot 74 van de wet op 
het personenvervoer van 2000. En dat zal gebeuren door een beëdigde buitenge-
wone opsporingsambtenaar openbaar vervoer, die ter beschikking zal worden ge-
steld door de gemeente Maastricht. 
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Via de realisatie- en exploitatieovereenkomst worden voor het specifieke project 
van de sneltramlijn Hasselt-Maastricht concrete afspraken gemaakt met de provin-
cie Nederlands Limburg en de gemeente Maastricht. De details omtrent de kostprijs 
die eraan verbonden is, zijn nog niet gekend, aangezien ook de overeenkomst als 
dusdanig nog niet geformaliseerd of volledig gefinaliseerd is. 

Als het personeel van De Lijn op Nederlands grondgebied ook daadwerkelijk hand-
havend wil kunnen optreden op grond van de artikelen 70 en volgende van de wet 
op het personenvervoer van 2000, is een officiële aanstelling als buitengewoon 
opsporingsambtenaar conform die Nederlandse regelgeving vereist. En die kan 
men verkrijgen bij het voldoen aan welbepaalde specifieke eisen die in Nederland 
worden opgelegd voor die opsporingsambtenaren. 

De voorzitter: De heer Brouns heeft het woord. 

Jo Brouns (CD&V): Dank u wel voor uw antwoorden, minister. De vraag was 
natuurlijk ook een beetje ingegeven door de hoge cijfers van het zwartrijden. We 
kennen daar de percentages in stedelijke context en in meer landelijke omgeving. 
Die zijn al vaak genoemd, ook in deze commissie. Wat betreft de problematiek van 
het grensoverschrijdende verkeer en de controles daarop, hebt u er zicht op of we 
daar dan ook minder in slagen? De regeling die daar moet worden gemaakt, is 
immers vrij omslachtig. U verwees naar het voorbeeld in Brugge. De vraag is dan 
in welke mate er ook effectief gecontroleerd wordt op die lijnen. 

Is er zicht op het zwartrijden, specifiek in onze Vlaamse grensregio, die toch wel 
vrij uitgestrekt is in relatie tot Nederland, maar ook met Frankrijk? Zijn er speci-
fieke cijfers over het zwartrijden in grensregio’s? 

De voorzitter: Minister Peeters heeft het woord. 

Minister Lydia Peeters: Mijnheer Brouns, ik heb vandaag natuurlijk niet recht-
streeks cijfers of er meer aan zwartrijden wordt gedaan op de grensoverschrij-
dende lijnen. Ik heb daarnet inderdaad de lijn Brugge-Breskens vernoemd. Op al 
die lijnen worden onze reizigers gecontroleerd. Ik heb vorige week in deze com-
missie expliciet gezegd dat onze controleurs nog meer zullen worden ingezet voor 
zwartrijden. En uiteraard gaan zij dan niet zeggen dat het, als men bijvoorbeeld 
vanuit Breskens komt, niet relevant is of men al dan niet een ticket heeft. Dat is 
in zijn algemeenheid, maar alleszins heb ik vandaag geen indicatie dat er meer aan 
zwartrijden zou worden gedaan op de grensoverschrijdende lijnen. Er wordt te veel 
aan zwartrijden gedaan, maar we weten dat dat op dit ogenblik vooral te maken 
heeft met het achteraan opstappen, waardoor de sociale controle een pak minder 
is. Maar onze controleurs zullen daar alleszins volop op inzetten om dat, samen 
met de sensibiliseringscampagne, een halt toe te roepen. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Frieda Verougstraete-Deschacht aan Lydia 
Peeters, Vlaams minister van Mobiliteit en Openbare Werken, over de 
eventuele vervanging van de Demeysluis door een volwaardige zeesluis in 
Oostende in combinatie met de reeds geplande stormweringswerken 

– 1794 (2021-2022) 

Voorzitter: de heer Bart Claes 

De voorzitter: Mevrouw Deschacht heeft het woord. 

Frieda Verougstraete-Deschacht (Vlaams Belang): Minister, voorzitter, col-
lega’s, hartelijk dank dat ik deze vraag mag stellen in de commissie. Ze is ingege-



Commissievergadering nr. C177 (2021-2022) – 17 februari 2022 15 

Vlaams Parlement 

 

ven door het feit dat ik van Oostende ben. Er gebeuren momenteel zowel onder-
houdswerken aan de Visserijsluis als aan de Demeysluis in Oostende. De Oostendse 
haven hoopt echter dat er in de toekomst ook uitbreidingswerken zullen worden 
uitgevoerd om de voor- en achterhaven beter met elkaar te verbinden. 

De bestaande Demeysluis, die al dateert van 1903, is te beperkt in omvang om 
huidige schepen door te laten. Haven Oostende hoopt dan ook dat er een nieuwe 
sluis zal worden gebouwd en blijft die vraag geregeld stellen aan de Vlaamse over-
heid. Eind jaren tachtig waren er plannen om een volledig nieuwe zeesluis te bou-
wen in de zone tussen het kanaal Oostende-Brugge en de Spuikom. Daarvoor werd 
een volledige huizenrij onteigend. Hoewel volgens de toenmalige burgemeester 
Julien Goekint het ministerieel besluit nog steeds in zijn kluis zit, kwam de zeesluis 
er nooit. Een zeesluis zou goed zijn voor de verdere uitbouw van de Oostendse 
haven en de doorgang mogelijk maken voor schepen met een grotere tonnage. 

Gezien de enige nog bestaande zwakke schakel in de verdediging van de kust te 
Oostende tegen overstromingsgevaar bestaat uit de sector in de achterhaven rond 
de Demeysluis en de jachthaven, zouden de werken in het kader van de verdedi-
ging van de kust gecombineerd kunnen worden met een zeesluis die beschikt over 
een stormweringswand. 

Hoe staat u tegenover de wens van de Oostendse haven om de Demeysluis te 
vervangen door een brede zeesluis? 

Zou bij de geplande bouw van de kustverdedigingsmuur in de achterhaven, die nu 
nog een zwakke schakel uitmaakt in de kustverdediging tegen overstromingen in 
Oostende, een zeesluis met stormweringswand hiermee gecombineerd kunnen 
worden? 

De voorzitter: Minister Peeters heeft het woord. 

Minister Lydia Peeters: Dank u wel voor uw vragen, mevrouw Deschacht, en 
uiteraard ook welkom in onze commissie.  

Specifiek voor de Haven van Oostende en de Demeysluis waarnaar u verwijst, kan 
ik u zeggen dat er in het verleden een strategisch plan werd opgemaakt voor de 
haven van Oostende, waarschijnlijk weet u dat wel. Daartoe was er beslist in het 
kader van de uitvoering van het regeerakkoord van 1999 tot 2004. Het eindrapport 
van dat strategisch plan werd in augustus 2005 gefinaliseerd. 

In dat rapport werd vooropgesteld dat de realisatie van een nieuwe zeesluis op dat 
moment niet opportuun was, maar eveneens dat de mogelijkheid om eventueel 
later toch een zeesluis te realiseren niet gehypothekeerd mag worden. U zult wel-
licht zeggen: "We zijn 15 jaar verder, zijn deze inzichten intussen niet gewijzigd?’" 
Nu, ik moet me uiteraard houden aan het huidige regeerakkoord, en daarin is er 
geen sprake is van een nieuwe zeesluis voor de haven van Oostende. U weet dat 
de bouw van een nieuwe zeesluis meteen een grote hap uit het budget is, en we 
kunnen uiteraard niet alles gelijktijdig realiseren. 

Wat uw tweede vraag betreft: de kustverdediging van de achterhaven is uiteraard 
zeer belangrijk. De zeewering langs onze kust zal pas volledig effectief zijn als ze 
een ononderbroken lijn vormt. Ter hoogte van de haven van Nieuwpoort wordt ze 
gecontinueerd door de bouw van de nieuwe stormvloedkering. Ik denk dat dit pro-
ject u wellicht wel bekend is. De bestaande sluizen en stuwen ondergaan een toet-
singstraject om hun weerstand bij een zware storm na te rekenen, op basis van de 
beschikbare gegevens en plannen. 

Bij de bouw van een nieuwe sluis in een zeeweringslijn, wordt de sluis niet alleen 
ontworpen om voldoende zeewering bij stormcondities te waarborgen. Er wordt 
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ook rekening gehouden met de vermoedelijke zeespiegelstijging over de levens-
duur van de constructie. Enkel zo komen we ertoe dat de constructies die we bou-
wen ook in de toekomst voldoende veilig zijn. Het toevoegen van een stormmuur 
alleen, is onvoldoende om een sluiscomplex zeewerend te maken. Vandaar dat we 
blijven inzetten op tal van andere initiatieven. Op dit ogenblik zijn er, zoals ik al 
zei, niet rechtstreeks plannen, noch budgetten voor de bouw van een nieuwe zee-
sluis voor de Oostendse haven, maar we blijven alleszins het meest kritieke over-
stromingspunt langs die kust aanpakken. Ons Agentschap voor Maritieme Dienst-
verlening en Kust, MDK, zoals we het afgekort noemen, blijft alleszins alle moge-
lijke stormmaatregelen voor de Oostendse achterhaven opvolgen en verder uit-
werken. Er wordt nu in eerste instantie gekozen voor een nieuwe stuw, ter hoogte 
van de Spuikom, en de stormvloedkering ter hoogte van het kanaal Gent-Oost-
ende. Dat zijn twee concrete projecten die sowieso wel voortgang zullen vinden, 
met het oog op de bescherming van de Oostendse achterhaven. 

De voorzitter: Mevrouw Deschacht heeft het woord.  

Frieda Verougstraete-Deschacht (Vlaams Belang): Minister, ik begrijp dat de 
plannen voor de kustverdediging nog in volle ontwikkeling zijn. Ik zie ook dat de 
bouw van een nieuwe sluis niet gebudgetteerd is. Ik hoop dat deze belangrijke 
investering in de toekomst wel zal worden gemaakt en in de begroting zal worden 
opgenomen.  

De haven van Oostende is vragende partij voor een grotere zeesluis om een groter 
aantal schepen met een groter volume te kunnen ontvangen.  

Mijn vraag was eigenlijk geïnspireerd uit bezorgdheid voor de kustverdediging en 
voor overstromingsgevaar en om beide eventueel te combineren. Oostende blijft 
een zwakke schakel in het kustverdedigingssysteem.  

Ik dank u in ieder geval voor uw antwoord.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 


